

# 荆谷山西村挖水渠挖出了古窑址？

文物馆：将尽快派人实地勘察

■记者 潘勤勇

连日来，荆谷山西村村民在挖一条水渠时，无意中挖到了许多碎瓷片和生产瓷器的模具，并发现一个貌似古窑址的洞穴（如图）。“我们期待市里的文物专家能过来鉴定一下。”该村村委会主任孙冲明告诉记者。

昨天下午，记者来到现场，看到那条水渠的底部和土壁层内有不少碎瓷片，在水渠边上的一个树林里，一个貌似墓穴的边上堆满了碎瓷片。“村里正在兴修水利，我们在挖一条水渠时，没想到挖到这么多碎瓷片和碎掉的器皿，看上去很像古董。”山西村村民叶瑶金笑着说，村里发现这个情况后，已向有关部门报告，请专家来看看这些碎片有无价值。

记者在叶瑶金家还看到了几个保持稍微完整的碎瓷碗和生产模具。一位70多岁的老奶奶介绍，她从来没听上辈人说过这里有关历史，倒是以前挖出来一些土钵派上了用场，用来盛放鸡鸭的食物。邻近的潘岙村村民黄荣波是名乡土文化研究爱好者，听说这里发



现一个“古窑址”，也专门过来了解情况。他告诉记者，潘岙村就有一个宋代的鲤鱼山青瓷窑址，不过他认为山西村的这些碎瓷片釉面光泽度好，还有一些花纹，看上去品质相比潘岙的要好点。

关于这个“古窑址”的年代问题，村民们议论纷纷，有人说宋朝，有人说元朝，也有人说明清……为什么这个“古窑址”没有传承下来，还是一个谜。

市文物馆副馆长陈乐敏接受记者采访时表示，目前，我市发现的古窑址共有10来个，宋代的有5个，主要集中在陶山、马屿一带。保护和利用好这份珍贵的历史文化遗产，具有重要意义。他们将尽快派人到现场实地勘察。

## 瑞安中学建校115周年纪念币面世

本报讯（记者 薛琳核/文 庄颖昶/图）继2005年瑞安中学星闪烁在浩瀚星空后，近日，一枚由朝鲜民主主义人民共和国央行发行的瑞安中学建校115周年纪念币面世。据悉，这是朝鲜首次破例为中国名校发行的法定货币。

该纪念币内胆铜芯，外圈铝环，面值30WON（30朝元，相当于2元人民币）。其正面为朝鲜著名建筑“大同”，背面为孙治让老先生像和“甄综术艺，以应时需”8字校训，刊“浙江省瑞安中学建校115周年纪念”字样，做工十分精美。据介绍，在我国，除了央行曾为清华大学建校100周年发行金银纪念币外，暂无其他学校有此殊荣。“虽然之前朝鲜也曾为我国领导人如周恩来、邓小平，及国宝大熊猫发行过纪念币，但为学校发行则是首次。”促成此事的瑞中校友、上海融理金银币文化研究所所长、著名当代金银币收藏家黄瑞勇告诉记者。

黄瑞勇说，今年年初，他就谋划此事，准备了一沓厚厚的材料寄给朝方，并多次主动联系朝方，均未果，便只能耐心等待朝方回复。“历时10来个月，真是一波三折。”黄瑞勇说，待事情有了些许眉目后，便邀请瑞中校友张帆设计纪念币背面，花了不少心思，拿出了几个方案，供朝方选择。而原本打算做金银纪念币，后改为铜铝。直到朝方寄来成品后，黄瑞勇总算松了一口气。

“这纪念币可在朝鲜市场上流



通，发行量少，总共才3000枚，更多的是用于收藏。”10月上旬，黄瑞勇掏腰包购买了上千枚，给纪念币制作了精美的包装盒和详尽的说明书，赠送给母校及部分瑞中校友。

为何朝方最终破例发行此纪念

币？黄瑞勇分析说，不外乎六方面的原因：新中国国旗设计者源自瑞中；瑞中创办者孙治让本身是大学问家兼大教育家，被誉为“三百年来绝等双”；瑞中是浙江省最早的中学；天上只有一颗“瑞安中学星”，中国其余中

学无此殊荣；瑞中荣誉无数，全国数学竞赛第1名、浙江高考状元、首个3次荣获数学竞赛浙江省第1名的中学等；瑞中拥有全国最强大之一的中学校友会。

## “中国的小朋友真棒！”

■记者 欧苗苗 文/图



“nice to meet you!”……“nice to meet you, too!”这不是小学生在上英语课，而是3位从德国来的老师与一群学生在交流。昨日，德国弗里德里希—阿德勒一级初中与集云实验学校友好结对。

早上8时40分许，德国弗里德

里希—阿德勒一级初中3位老师在翻译员的陪同下来到集云实验学校，受到了学校师生的热烈欢迎。他们欣赏了学生兔子舞和武术操表演，并参观了阅览室、手工制作展示室等场所，每到一处，德国老师总是竖起大拇指，表示赞赏。

走进学校国际象棋练习室，结对方的校长鲍伯女士看到数位学生在下国际象棋，忍不住坐下来想挑战这些小棋手。这时，该校三（5）班的刘栩嘉自告奋勇，在棋盘一侧静坐凝神，调兵遣将，和对手展开角逐，一轮搏杀后，鲍伯女士只剩下寥寥几个棋子后，站起身，摇摇头，表

示服输，并对着小棋手不停夸奖：“Good! 中国的小朋友真棒！”在边上观棋的人都忍不住笑出了声。

第一次这样近距离与外国老师握手问候，不少学生欢呼雀跃。“好新奇，太有意思了，我多想再和这些老师说话沟通，竟然发现自己英语懂得还远远不够。”五（4）班的何洛希说。

据了解，在这次与德国学校友好结对的学校中，集云实验学校是我市唯一一所被省教育厅、省友协确认的学校。两校签订了意向书，包括师生互访、夏令营活动、资源共享、互通电子邮件等合作意向。

## 陶山整治抛光行业

本报讯（通讯员 孙建森 记者 金汝）日前，陶山镇牵头组织公安、工商、环保、电力等相关部门，对高河、根溪、丁岙、云岭、陶岙、桐岭等村的15家抛光加工场展开专项整治联合执法行动。

据悉，这些加工场基本没有安全消防措施，没有通风、排风装置，工人作业没有专业劳动保护用具，存在重大的安全隐患，同时严重污染环境，对人体伤害也极大，群众反映十分强烈。对此，行动小组当场予以没收营业执照、强制拆除电表，并且责令立即停产。

据了解，今后陶山镇还将遏制抛光等同类其他行业向该镇辖区蔓延。

## 叶世林调研 示范创建、 后进整顿工作

本报讯（记者 欧苗苗）昨日，市委副书记、市人大常委会主任叶世林调研村居社区示范创建、后进整顿工作。

叶世林先后来到锦湖街道江都社区、安阳街道红光村，查看社区服务中心运行情况，了解村居在发展中存在的主要问题。江都社区成立于今年7月，由前垟、前岸、后岸、盖竹4个村和一个移民点联建而成，还专门成立了一个便民服务中心。叶世林了解情况后指出，社区刚刚成立，要积极发挥社区的管理和服务作用，多开展一些为民办实事的活动，增强社区在群众当中的影响力。

在随后的座谈会上，相关部门和街道办事处负责人汇报村居社区的示范创建、后进整顿工作。叶世林指出，经过前段时间的区划调整和“转并联”工作，加强村居社区建设成为今后工作的重点，要进一步完善机制、理顺关系、明确职责，多级联动、同心协力做好示范创建和后进整顿工作，共谋发展新篇章。

## 300人参加 社区工作培训

本报讯（记者 严小章）日前，我市举行社区工作业务培训班，约300人参训。市委常委、市纪委书记吴娜丽作动员讲话。

据悉，培训对象包括各镇街纪委书记、组织委员、分管民政工作负责人，各农村新社区党（总）支部书记、管委会主任，便民服务中心主任等。参训人员接受了灵活就业人员养老保险、城乡居民社会养老保险、人口和计划生育相关事项，扶贫、生态补偿资金的管理和使用等方面培训。

吴娜丽指出，要充分认识开展社区工作业务培训的重要性和必要性，加强社区便民服务中心的规范化建设，为便民服务中心高效运作提供保证。

